



За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА РАБОТАЮЩИХ И УЧАЩИХСЯ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБЫШЕВА.

№ 12 (1632)

ЧЕТВЕРГ, 4 АПРЕЛЯ 1985 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.



804-я группа ХФ. на протяжении ряда лет сдает свои сессии без единой тройки. В группе 2 Ленинских стипендиата — С. Матюха и А. Пестряков. На недавно проходившей Всероссийской студенческой конференции Т. Ларина и И. Бевзенко получили дипломы I и II степени. Группа дружная, сплоченная. Скоро ребята расстанутся с университетом — до конца пятого курса

остались считанные месяцы. Но расставаться друг с другом ребята не хотят. Т. Чаус, А. Пестряков, Е. Мещеряков

собираются поступать в аспирантуру. А остальные, те, кому предстоит разбегаться по распределению, уже давно решили, что ежегодно, в День химика, они будут собираться вместе.

С. ГРОМОВА,
ФилФ.

7 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ ГЕОЛОГА

Экономический эффект — 59 тысяч рублей

Накануне Дня геолога в научно-исследовательской лаборатории экспериментальной и прикладной минералогии произошел ряд событий, достойных внимания, поскольку они не только отражают продолжительную работу, но и являются определенным вкладом в актив ГГФ и университета, в завершающем году пятилетки.

С одного из предприятий Министерства цветных металлов СССР пришел в университет документ, официально подтверждающий, что в 1984 году от частичного внедрения изобретения НИЛ ЭПМ предприятие получило реальный экономический эффект в 59 тысяч рублей. В последующие годы от использования данного изобретения в полном объеме производства электротехнического переклада размер эффекта составит более 100 тысяч рублей в год. Главным «виновником» этого события следует по праву считать ст. научного сотрудника НИЛ ЭПМ М. А. Самохвалова.

Почти одновременно из Всесоюзного НИИ государственной патентной экспертизы получено положительное решение о выдаче авторского свидетельства по заявке на изобретение «Способ измерения температуры среды минералообразования», авторами которого являются ст. научный сотрудник НИЛ ЭПМ В. К. Чистяков.

На прошедшей в университете Всероссийской студенческой конференции доклады студентов-геохимиков Л. Кортукова и Л. Хоч, подготовленные под руководством ст. н. сотрудника НИЛ ЭПМ А. В. Мананкова, награждены дипломом I степени и грамотой оргкомитета.

И наконец, целая группа научных работников ГГФ, в том числе, ст. н. с. НИЛ ЭПМ П. В. Осипов, персонально приглашена Мартайгинской геолого-разведочной экспедицией объединения «Запсибгеология» на юбилейную научно-техническую конференцию. Это официальное признание вклада томских ученых в дело развития минерально-сырьевой базы страны.

А. ДМИТРИЕВ,
наш корр.

РЕЗУЛЬТАТЫ — ХОРОШИЕ

ИТОГИ ОЛИМПИАДЫ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ НАУКАМ

Завершились продолжавшиеся в течение месяца соревнования — межфакультетские этапы вузовского тура Всесоюзной олимпиады «Студент и научно-технический прогресс» по общественным наукам, посвященные 40-летию Победы. Большая работа кафедр общественных наук, деканатов, партийных и комсомольских бюро факультетов нашла логическое завершение в этом празднике общественных наук — массовых очных соревнованиях студентов всех факультетов университета.

В целом лучшие результаты в общекомандном зачете показали коллективы ЮФ, ИФ, ЭФ, ФТФ, РФФ, а команды юридического факультета были победителями в четырех олимпиадах из пяти. Последние места заняли ФПМК, ФФ и ММФ, причем ФФ и ММФ входят в этот пе-

речный список второй год подряд и отличаются слабым владением студентами большинством общественно-политических дисциплин (показанных в рамках олимпиады), и невысокой организованностью.

Олимпиада дала большой материал, который будет использован преподавателями кафедр об-

щественных наук для сравнительного анализа своей работы в течение учебного года, формирования методик преподавания, определения лучших форм взаимодействия с деканатами, партийными и комсомольскими организациями факультетов в деле развития у студентов способности творчески овладевать постоянно растущим объемом социально-политических знаний и применять их в жизни.

В. МАСЛОВСКИЙ,
инструктор парткома.

На совете ТГУ

Вечернее и заочное обучение в ТГУ

Квалификация и воспитание научно-педагогических кадров

Совет ТГУ обсудил вопрос о повышении профессиональной квалификации и идейно-политического воспитания научно-педагогических кадров в СФТИ и связанных с ним факультетах (РФФ, ФФ, ФПМК). Было отмечено, что за текущую пятилетку в указанных подразделениях улучшился качественный состав научно-педагогических кадров, был продолжен процесс совершенствования идейно-политической работы через системы ВУМЛ, методологических семинаров, школ комсомольской учебы.

Вместе с тем выступавшие отмечали, что одним из путей дальнейшего роста кадров факультетов и НИИ является их более тесное взаимодействие в процессе решения поднятых вопросов.

С отчетом по итогам учебного 1983/84 года выступил проректор по заочному и вечернему обучению М. Д. Бабанский. Отметив, что в целом план приема и выпуска специалистов на отделении выполняется, совет обратил особое внимание на ряд серьезных недостатков. Так, наблюдается устойчивая тенденция к снижению качественной успеваемости на всех факультетах, из года в год возрастает число студентов, имеющих академические задолженности, на ЮФ и ФилФ остается низкой абсолютная успеваемость (58 — 59 проц.).

Совет предложил деканатам и методкомиссиям факультетов, имеющих заочное и вечернее отделения, разработать конкретные меры по устранению отмеченных недостатков.

В. ГАЛАНСКИЙ,
наш корр.

Неутешительная статистика

В преддверии летней сессии для студентов наступила пора осмысления пройденного материала, подготовки к контрольным точкам и контрольным работам.

Но, к сожалению, не у всех имеется такая возможность — 139 человек ТГУ до сих пор еще не ликвидировали долги зимней сессии.

Статистика, собранная в учебной части по

задолженностям факультетов, наводит на грустные размышления. Лидеры по долгам — факультеты, по итогам зимней сессии замкнувшие список по успеваемости: ФПМК (38 хвостистов), ММФ (21), РФФ (19). Особенно много должников у второкурсников (40 студентов), а на четвертом курсе — 32. Недопустимо, что на V курсе 10 студентов все еще ходят

в должниках. К сожалению, и лидер соцсоревнования 1984 года ФТФ не на высоте. У физико-техников 17 хвостистов, причем большинство с I и II курсов.

В деканатах в связи с этими фактами говорят, что в основном должники — это студенты, имеющие продление сессии и срок ликвидации у которых истек. Но, как показывают выступления деканов в «ЗСН», за-

должники — это, как правило, и злостные прогульщики. И может быть, решение вопроса о прогульщиках необходимо решать в деканатах строго индивидуально, с учетом всех обстоятельств.

Редакция рассчитывает в ближайшее время получить из названных деканатов сообщения о принятых мерах.

М. МИХАЙЛОВ,
наш корр.

ПРИГЛАШЕНИЕ НА ВЫСТАВКУ

Научная библиотека приглашает познакомиться с книжной выставкой «Не могу не писать о войне», посвященной 40-летию Победы.

На выставке представлена литература писателей военных лет, произведения первого послевоенного десятилетия, книги современ-

«Не могу не писать о войне»

ных авторов, материалы художников-иллюстраторов.

Выставка открывается 8 апреля в 11 часов в помещении отдела художественного абонеента. Обзор литературы проводит ассистент кафедры советской литературы Т. Г. Плохотнюк.

РЕПЛИКА!

МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

Письмо к товарищу, Томящемуся в застенках парагвайского режима

Кебрачо — порода дерева, обладающего исключительно прочной древесиной. Это слово стало в Парагвае символом стойкости и мужества. Кебрачос — так называет народ парагвайских коммунистов.

Товарищ Антонио Майдана! Вас не зря называют «Кебрачо». Мы знаем, что никакие пытки, никакая изоляция от мира не заставят Вас изменить своим идеалам, отказаться от борьбы, как не смогло сломить Вас почти двадцатилетнее заключение (1958—1977 гг.), подорвавшее Ваше здоровье. После освобождения Вы снова ринулись в гущу борьбы, уехав в Аргентину, где в те годы — годы правления военной хунты — Вам не гарантирована была безопасность. Зато там живут около миллиона парагвайских эмигрантов. Вы недолго работали там; слишком Вы опасны фашистам. Поэтому агенты стресснеровской охранки похитили Вас и, несмотря на протесты демократических сил Латинской Америки и всего мира, вывезли в Парагвай.

Мы знаем, что Вы выстоите. Хотя здоровье Ваше ослаблено и жизнь Ваша в опасности, Вы не сдаетесь. Мы говорим: «Свободу Антонио Майдана! Свободу сейчас!»

Члены интерклуба ТГУ.

В ходе кампании по сбору подписей под требованием освободить Антонио Майдану интерклубом ТГУ уже собрано более 3 тысяч подписей. Кампания будет продолжена в других вузах Томска.

ЧТО СДЕЛАНО ПО КРИТИЧЕСКИМ ЗАМЕЧАНИЯМ КОММУНИСТОВ

Слово и дело

На последней отчетно-выборной партийной конференции ТГУ коммунистами было высказано немало критических замечаний, принятых парткомом. Так, отмечалось, что «Комплексный план коммунистического воспитания студентов на весь период обучения» еще не стал для каждого преподавателя, для каждой кафедры столь же обязательным и важным документом, как план учебный. Все парторганизации прислушались к этому замечанию и стали учитывать положения «Комплексного плана» при составлении планов своей работы. Вопрос «О практике использования «Комплексного плана воспитания на весь период обучения» в организации воспитательной работы на ФилФ и ХФ» был заслушан на заседании парткома. С отчетами выступили декан ФилФ Г. А. Раков и секретарь партбюро ХФ Б. М. Марьянов.

На конференции отмечены были и недостатки в работе сети политучеб. Методсовет при парткоме ТГУ упорядочил работу по оказанию методической помощи пропагандистам. К началу текущего учебного года были разработаны темы рефератов, литература по каждой теме занятий всех теоретических семинаров.

Немало нареканий вызвала и постановка учебно-научной деятельности. О сдвигах в лучшую сторону свидетельствует то, что в 1984 г. защищено 11 докторских диссертаций, повысилась эффективность работы аспирантуры. Если на конференции говорили о

том, что лишь 33 проц. окончивших аспирантуру защищают кандидатские диссертации, то в 1984 г. успешно защитились 42 проц. окончивших аспирантуру. Принимаются меры по массовому внедрению разработок НИИ ПММ, СФТИ, лаборатории экспериментальной и прикладной минералогии. На базе НИИ ПММ и ММФ создан отдел механики реагирующих сред. Кафедра философии разделена на две: для естественных и для гуманитарных факультетов.

Ряд замечаний касался работы в общежитиях, и партийная организация уделяла этой работе особое внимание. В партбюро факультетов созданы секторы по работе в общежитиях, назначены на общественных началах зам. деканы. Под руководством парторганизаций созданы и работают координационные советы общежитий. Эти и другие организационные мероприятия оживили работу в общежитиях. В каждом общежитии ныне не реже двух раз в неделю проводятся лекции, «круглые столы», конкурсы политплакатов и политпесни, встречи с ветеранами. В общежитиях празднуются знаменательные даты, рефераты, литература проводятся вечера отдыха, КВН. Появились тематические холлы, стендаров.

Не все проблемы решены, не все критические замечания выполнены. Это значит, что нужны новые усилия. «Слова не должны расходиться с делом» — принцип, по которому нужно строить всю нашу работу.
Е. ЗЛОБИН,
инструктор парткома.

ПРОБЛЕМЫ СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

ЗА МЕСЯЦ ДО ФИНИША

До завершения конкурса стенгазет ТГУ остался один месяц. Предварительные итоги: Место — «Гуманитарий» (ФилФ), 163 балла, II — «Оптимум» (ЭФ), 119 баллов, III — «Прометей» (ГГФ), 109 баллов, IV — «Биос» (БПФ), 105, V — VI — «Хронос» (ИФ), и «Орбита» (ФТФ), 100 баллов, VII — «Советский математик» (ММФ), 98, VIII — «Минимакс» (ФПМК), 86, IX — «Советский юрист» (ЮФ), 84, X — «Пламя» (ХФ), 64, XI — «Гравитон» (ФФ), 61, XII — «Импульс» (РФФ), 57.



В начале учебного года читатели «Гуманитария» были не очень приятно удивлены, увидев на привычном месте вместо 12—14 листового номера 8 листов, наполовину содержащих, как говорят газетчики, «воздух». Это началось в октябре и повторилось в ноябре. В газете было мало материалов, еще меньше было затронуто тем и поставлено проблем. Это не замедлило сказаться на положении «Гуманитария» в конкурсе стенгазет ТГУ: прошлогодний лидер с трудом балансировал на III месте. Условия конкурса требуют разнообразия тематических направлений, наличия критических материалов, ответственности выступлений стенгазет. Лишь к Новому году читатели получили привычный и красочный «Гуманитарий», но и он получил невысокую оценку жюри, ибо не освещены были важнейшие общественно-политические кампании: выборы, 40-летие Победы, XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Малое количество тем сыграло свою отрицательную роль.

Это не прошло мимо внимания партийного бюро ФилФ. 19 февраля партбюро на заседании с приглашением всей редколлегии резко критиковало ее работу, потребовало более качественно и творчески относиться к порученному делу. Был увеличен и состав редколлегии.

Каков результат? За полтора месяца II семестра выпущено 2 номера «Гуманитария». В каждом из них материалы по 11 тематическим направлениям, определенным условиями конкурса. Увеличилось количество аналитических и критических материалов, смелее, ярче стали писать первокурсники. В итоге «Гуманитарий» с большим отрывом (50 баллов) лидирует в конкурсе стенгазет ТГУ.

В прошлые пять лет не сходящий с последнего, 12-го, места «Оптимум» уже третий номер в этом году выпускает на хорошем уровне. Редакция стремится охватить все направления работы факультета, отзывается оперативно на общесоюзные политические кампании. Прибавляется из номера в номер и мастерства в подаче материалов: есть в «Оптимуме» хорошие газетные рубрики «Люди и время», «Мой труд вливается в труд моей республики», «Под крышей дома твоего», используются шире жанры зарисовки (под рубрикой «40 лет Победы»), интервью, письма, а не только заметки и корреспонденции, с чего начинала газета в этом году. А причина улучшения работы газеты та же, что и у филологов: создана стабиль-

ная редколлегия, дольше и тщательнее работающая над газетой, больше внимания уделяют своему печатному органу партийная и комсомольская организация ЭФ.

«Прометей» все еще переживает смену поколений стенгазетчиков. Но редколлегия пошла по правильному пути: работать оперативнее — ее лозунг. Газета выпустила в 1985 году на один номер больше, чем остальные. Также 4 номера выпустил «Биос», а «Гуманитарий» вышел 5 раз. Естественно, эти газеты и лидируют, несмотря на невысокое качество отдельных номеров. И это закономерно и оправданно: чем чаще выходит газета, тем активнее она влияет на общественную жизнь факультета.

Закономерно, что в постоянных поисках тем и предметов публикаций и «Прометей», и «Биос», и «Советский математик», который дополнил свои три номера спецвыпуском, имеют творческие успехи. Хороша, например, корреспонденция об итогах сессии в «Прометее». Газета начала важный разговор об успеваемости комсомольского актива, в том числе и своей собственной, успеваемости членов редколлегии.

Всесторонне представили проблему студенческого самоуправления учебой (создание общественного деканата) тематики. Они организовали выступления наиболее компетентных в этом деле людей.

Больше других опубликовали материалов к 40-летию Победы «Биос» и «Хронос». Естественно, что именно у них получились наиболее удачные воспоминания ветеранов войны и труда. А «Хронос» еще осветил и работу только что созданного на факультете отряда «Поиск», за что получил поощрительные 2 балла. «Советский юрист»

всегда выходит в опубликованное конкурсом время. Но в газете, как правило, 4—5 материалов, и даже если они все проблемные (а такого еще не бывало), все равно действительности от такой газеты ожидать не приходится. Явная нехватка тем и проблем.

За полтора месяца II семестра не вышли ни разу «Импульс» и «Гравитон», отдалась спецвыпуском к 8 марта редколлегия «Пламени». Это отбросило их на последние места в конкурсе, хотя работать все эти газеты когда-то умели. Напомню, что «Гравитон» в прошлом году занял II место, «Пламя» — IV, а «Импульс» разделил 5—7 места. Налицо резкое снижение качества работы.

В мартовских номерах «Орбиты» и «Минимакса» освещены такие темы, как 40-летие Победы, XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов, научная работа. И есть для этого соответствующие рубрики, лозунги. Но что за материал опубликовали газеты? «Орбита» под рубрикой «Хроника военных лет» поместила ряд информации о роли ВЛКСМ в Великой Отечественной войне. Но ни слова при этом не сказала о комсомоле ТГУ, и тем более факультета (или его предшественника). Не касающийся университета материал под рубрикой «40-лет Победы» поместил и «Минимакс». И вообще, всего по 2 материала в номере обе газеты посвятили факультету. Все остальное — перепечатки, рисунки на разные темы. Жизнь факультета освещена некачественно.

Думается, что партийным и комсомольским бюро РФФ, ФФ, ФТФ, ХФ и ФПМК пора поправить редколлегии своих стеновых газет.

И. МИТЧЕНКОВА,
член жюри конкурса.

О ЧЕМ РАССКАЗАЛ ГЕОЛОГ

На ГГФ стало традицией — накануне Дня геолога проводить встречи с выпускниками факультета. В этот раз нашим гостем был главный геолог Мартайгинской геологоразведочной экспедиции А. И. Мостовской.

После окончания ГГФ Альберт Иннокентьевич приехал в экспедицию по распределению, там и работает сейчас. Им пройдено немало трудных маршрутов, сделано важных находок. Сейчас у кандидата геолого-минералогических наук А. И. Мостовского за плечами немалый опыт. Он рассказал нам об уникальном Кня-Шалтырском месторождении уртринов. Огромные богатства хранит Марининская тайга. Много лет Мартайгинская экспедиция работает в тесном сотрудничестве со специалистами нашего уни-

верситета. М. П. Кортусов, Н. И. Кузовов, В. А. Врублевский — преподаватели кафедры петрографии — вносят большой вклад в изучение полезных ископаемых, хранимых Мартайгой.

Мартайгинской экспедиции исполняется 25 лет. И мы поздравляем с праздником всех, кто стоял у ее рождения, кто связан с ней сегодня, всех, кто причастен к труду геологов!

О. ПОЛУКЕЕВА,
Е. НЕСТЕРОВА,
ГГФ.

ЗАСЕДАНИЕ КЛУБА ПОСВЯЩЕНО СКАЗКАМ

Первое в этом семестре заседание немецкого разговорного клуба было посвящено творчеству братьев Якоба и Вильгельма Гриммов, немец-

ких ученых-филологов, той части их деятельности, которая относится к собирано и изданию сборников «Детских и семейных сказок».

Студентка 923-й группы Т. Лялина сообщила, что в связи с 200-летием со дня рождения старшего из братьев, Якоба Гримма, ЮНЕСКО объявило 1985 год международным годом братьев Гримм.

Эмоционально, артистично свои доклады сделали Е. Журавлева (933 гр.), Е. Говман (912 гр.) Е. Громовенко (933 гр.). Затем Л. С. Седаев, преподаватель кафедры иностранных языков, объявила викторину. Студенты групп 941, 943 стали персонажами любимых сказок. Костюмы, маски, студенты ЭФ сделали сами. Угадывать героев сказок, вспоминать названия сказки на немецком языке понравилось всем.

Сюрпризом стало выступление группы артистов Томского театра кукол, показавшей отрывок из спектакля. Песни из сказок братьев Гримм исполнили С. Мурадова и А. Платов (первокурсники ЮФ). Заседание закончилось демонстрацией диафильмов-сказок с комментариями на немецком языке, сделанными Л. Фаст и Т. Кочневой (ИФ).
Э. ИВАНОВА,
наш корр.

40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

НАРОД БЫЛ ЕДИН

Своими фронтовыми воспоминаниями делится с читателями «ЗСН» наш ветеран Георгий Иванович Карпов. Выйдя из госпиталя после ранения, Георгий Иванович вернулся в Томск и продолжил учебу в аспирантуре. В 1947 году он защитил кандидатскую диссертацию, стал работать доцентом кафедры общей физики.

Ныне Георгий Иванович — пенсионер, но он не расстается с кафедрой, продолжает вести занятия. К нему постоянно обращаются с разнообразными вопросами коллеги и получают обстоятельные ответы.

МИНУЛО 40 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. Велики были потери наши и жертвы, но велик и подвиг советского народа, разгромившего в жестокой битве фашистскую Германию. Соизмеримы ратный подвиг фронтовиков и героический труд в тылу. Поистине победу над фашизмом обеспечило монолитное единство всего советского народа. День 9 мая — наш всенародный, самый дорогой праздник.

Мне пришлось и воевать на фронте и, после ранения, трудиться в тылу. Через месяц после начала войны я с группой офицеров запаса был направлен на Дальний Восток, через полгода попал в действующую армию, в тяжелый артиллерийский полк. Полк воевал на Западном фронте, а в августе 1942 был перебросен в Ленинград, куда стягивались силы для прорыва блокады.

Что вспоминают фронтовики в кругу друзей? Товарищей, живых и погибших, эпизоды той легкой поры. У каждого есть что вспомнить. Рассказы эти производят сильное впечатление. Из них видно, что руководители действиями фронтовиков не соревновательное чувство, а долг, сознание и, глубже, чем только сознание, чувство крайней необходимости сделать свое дело наилучшим образом.

Я был командиром взвода управления батареи. В Ленинград нас перебросили водой, через Ладогу — этим путем шли в Ленинград и войска, и продукты, и материалы для города и Ленинградского фронта. Самые тяжелые времена — зима 1941-42 гг. — были позади, но народ был истощен. И все же ленинградцы трудились на военных заводах, помощь их фронту была неоценима.

Пока накапливались силы для прорыва блокады, наш полк занял позицию в направлении на г. Пушкин. Первая задача — подавление артиллерии противника, ведущей огонь по Ленинграду.

Прорыв блокады был осуществлен зимой. Был пробит коридор вдоль берега Ладожского озера, и в начале января 1943 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились. Решающую роль в форсировании Невы сыграла артиллерия. Артподготовка была проведена так основательно, что бросок на левый берег прошел практически без потерь. Окончательно немцы были отброшены от Ленинграда ровно через год после прорыва блокады, когда началось наступление Ленинградского и Волховского фронтов под Ленинградом и Новгородом.

В этой операции я уже не участвовал, так как в августе 1943 был демобилизован после тяжелого ранения и до конца войны работал в Томске. Таким образом, я мог наблюдать жизнь людей, их настроения во все периоды войны, как в тылу, так и на передовой. Никогда раньше не было так осязаемо понятие Родины, и ни у кого не было сомнений в победе. Народ был един.

Г. КАРПОВ.



ШУМИТ, НЕ УМОЛКАЯ,

ПАМЯТЬ - ДОЖДЬ...»

Мы — дети мирного времени. Нам не знакома боль поражения, радость победы, испытываемые на фронте. Не слышали мы разрывов бомб и пронзительной сирены воздушной тревоги. Не ведали мы холода и голода. Не бились в боях за Родину. И голос Левитана, так памятный старшему поколению только в записи.

Но память о днях войны не угасает. Ярким пламенем пылает она в наших сердцах. Дни эти забыть невозможно, невозможно их не помнить.

9 мая взвился над рейхстагом красный флаг, возвестив миру о счастье и свободе, вернувшихся на землю с момента истребления фашизма.

И как живые, стоят перед нами те, кто погиб, защищая Отчизну.

Никогда не забудут об ушедших друзьях боевых. Не увянут цветы полевые на могильных холмах фронтовых.

23 марта на военной кафедре ТГУ нами, студентами ФилФ, была

проведена литературно-музыкальная композиция, посвященная 40-летию Победы. Нашими слушателями были студенты ФТФ. Вечер начался с песней, слова и музыка которой родились в одну ночь и которая пронеслась над страной, зовя людей на бой — «Священная война».

Страна превращается в военный лагерь. Меняются заголовки газет. Вместо сообщений о мирных делах: «Все для фронта, все для победы», «Заменим мужчин на заводах», «Бить врага до последних сил».

Сменяя сводки Информбюро, звучат стихи Твардовского, Рождественского, Симонова. И вот над залом повисла напряженная тишина. С особым чувством звучат воспоминания о близких, вернувшихся и не вернувшихся с фронта.

«Это было слишком тяжело. Нет, не хочу вспоминать о страшном холоде. Вот как рыли окопы, пожалуйста. Но все же вздыхает и рассказывает», — звучит рассказ одной из участниц композиции о своей бабушке, пережившей блокаду. И встает перед глазами картина ленин-

градского кладбища в наше мирное время. Кладбища, где похоронены убитые голодом люди. Живые несут им хлеб, яблоки, кладут на могильные плиты. Птицы слетаются клевать крошки. А людям, умершим в те блокадные зимы, уже ничего не надо...

Думаю, дрожь пробежала по спине у всех, кто слышал это. Как можно после этого допустить войну?!

Но вот очередная сводка Информбюро. Подписан акт о капитуляции. И как призыв к вечной памяти звучит песня «Вспомните, ребята». Затем выступил первокурсник А. Иванов, вернувшийся недавно со службы на границе.

— Там по-новому осознаешь, что такое Родина, проникаешься еще большей любовью к ней. Он заверил, что доблестные пограничные войска всегда стояли и стоят в дозоре, на страже покоя мирных людей нашей страны.

Звучит всем знакомая песня «День Победы». Композиция закончилась, но долго еще живет в наших душах порожденное ею светлое чувство.

Е. ГОФ, ФилФ.



30 марта состоялся вечер встречи ветеранов Великой Отечественной войны, ушедших на фронт из стен университета. Через 40 лет после Победы вновь встретились уже седыми 20 бывших студентов и 12 сотрудников.

Концертную программу подготовили студенты исторического факультета Е. Куницына, А. Багаев, С. Мерзликина, А. Полищук, Д. Протопопов, С. Хольченко, юридического — А. Захаров. Ветеранов пришли поприветствовать бойцы ССО «Альфа» (ХФ). Ребята волновались — ведь предстояло выступить перед теми, кому они обязаны всем своей жизни.

Концерт получился. Ведь вместе с его участниками ветераны пели фронтовые песни, читали стихи, танцевали. А после прозвучали волнующие рассказы В. В. Поттосина, В. О. Локотко, П. Д. Князева, Н. А. Мамаева, В. П. Бутова.

Вспоминали огромные очереди у военкоматов, которые были не в состоянии призвать всех, кто рвался на фронт. Рассказывали о высокой дисциплине и организованности студентов. В то время раненых из прибывших в тыл эшелонов приходилось на носилках переносить в госпиталь, располагавшийся в пятиэтажном здании по ул. Никитина, 4. И всегда удавалось за полтора—два часа собрать по цепочке всех студентов. Не было случая, чтобы цепочка оборвалась.

Много нового ребята узнали и о самих ветеранах, об их фронтовой судьбе, друзьях.

В. ВОЩИННА, зав. музеем ТГУ.

ПОМНИТ МИР СПАСЕННЫЙ

«Все высокое, сокровенное, жизнь и праведный ратный труд — на века мемуары военные в нашей памяти сберегут».

Эти слова стали девизом книжной выставки «А память все зовет...», проходившей в Научной библиотеке 25—30 марта. Выставка была приурочена к XVIII традиционной военно-патриотической конференции ТГУ. На ней были широко представлены мемуары и воспоминания видных военачальников Великой Отечественной войны

Г. К. Жукова, Л. А. Говорова, Р. Я. Малиновского, И. С. Конева, А. И. Покрышкина и других.

На столах разложены книги — издания военных лет и последние издательские новинки, книги из серии «Рассказывают фронтовики», «Военные мемуары».

Читатели подходят, осторожно перелистывают страницы, делают необходимые выписки. По долгу задерживаются у выставки ветераны. Гости конференции трижды Герой Советского Союза И. Н. Кожедуб и адмирал В. М. Гришанов ос-

тавили на своих книгах, представленных на выставке, автографы с пожеланиями студентам ТГУ.

За 4 дня на выставке побывало более 800 человек. Записи в книги отзывают: «Людям чаще нужно напоминать о тех днях, когда наши сверстники отдавали свои жизни за будущее», «Выставка полезна, книги, о которых только слышал когда-то, доступны для просмотра и при этом сразу видно, что нужно прочитать обстоятельно». Проводится немало слов благодарности в адрес работников библиотеки.

Р. Гетьман, зав. отделом идейно-воспитательной работы ИБ, говорит:

— Мы проводим не только выставки-обзоры, но и встречи с ветеранами войны, литературные вечера, обсуждения-конференции и так далее. В мае—апреле читателям ИБ предстоит встретиться с тематическими подборками материалов «И помнит мир спасенный», «Не могу не писать о войне», познакомиться с обзорами плакатов и открыток, выпущенных в годы войны.

Ю. КЛИМЫЧЕВА, наш корр.

Хранить наше прошлое!

ОТРЯД «ПОИСК» НАЧИНАЕТ РАБОТУ

На историческом факультете создан научно-производственный отряд «Поиск» — первый в университете и второй в Томске. Такие отряды начали возникать в последнее время и особенно после принятия школьной реформы, ориентирующей на максимальное сближение образования и производства. Одним из средств достижения этой цели должны стать научно-производственные отряды (НПО), которые тем и отличаются от ССО, что помимо практических, хозяйственных целей преследуют также научные, образовательные. Идея создания «Поиска» была одобрена в комитете ВЛКСМ университета и в областном штабе ССО.

Отряд будет дислоцироваться на объектах археологических и антропологических работ в Западной Сибири. На третий трудовой семестр запланированы стационарные и разведочные работы в Томской и Тюменской областях, на Южном Алтае.

Основной объем работ будет выполняться на раскопках аварийных, разрушающихся археологических памятников: городищах, селищах, могильниках, расположенных в местах интенсивного промышленного освоения Сибири, страдающих от разлива рек и т. д. Дело молодежи — приложить все усилия к спасению этих немых свидетелей прошедших культур. Ведь археологические памятники — это не только следы минувших эпох, их послания нам, которые мы должны суметь прочесть. Это еще и культурная эстафета, получив которую от наших предшественников, мы должны достойно передать будущим поколениям.

Помимо раскопок аварийных памятников, планируется пропагандистская работа: беседы с местным населением, встречи с нефтяниками и газовиками на буровых, привлечение в свои бригады местных школьников.

Думается, что работа с бойцами «Поиска» студентов-практикантов II курса ИФ, а также городских школьников, ежегодно участвующих в археологических раскопках, будет иметь большое воспитательное значение. Этим члены НПО внесут свою лепту в профориентационную работу, необ-

ходимость и актуальность которой подчеркнута школьной реформой.

Хочется отметить еще один важный аспект работы «Поиска». В последнее время партией постоянно заостряется внимание на необходимости усиления идеологической и воспитательной работы среди молодежи. Хорошо известно, какое громадное значение в этой работе имеют исторические и археологические памятники. Вот как писал об этом академик Д. С. Лихачев: «Надо хранить наше прошлое... Оно воспитывает чувство ответственности перед Родиной, любовь к Родине, уважение к подвигам предков, укрепляет веру в силу и бессмертие народа». Каждый молодой гражданин нашей страны должен определить свое место во все усиливающемся идеологическом противоборстве. Одним из его участков может стать работа по спасению исторических памятников.

Высшей наградой для бойца НПО могут стать и романтический палаточный быт среди девственной сибирской тайги, и тесный круг друзей-единомышленников, но особенно — итоги его научных изысканий. Ведь после окончания раскопок памятника работа будет продолжаться (зот отличие НПО от традиционных ССО!).

По собранным материалам бойцы «Поиска» напишут курсовые и дипломные сочинения, выступят на конференциях и заседаниях научного кружка. Положить свой камень в прекрасное здание, именуемое Историей, — что может быть выше этой награды?!

Комсомолец, желающий принять участие в благородном деле спасения археологических памятников! Романтик, любящий тайгу и палатку, гитару и костер! Историк, мечтающий своими руками приподнять занавес тысячелетий! Мы ждем тебя.

Обращаться в проблемную научно-исследовательскую лабораторию истории, археологии и этнографии (комн. № 9 гл. корпуса) каждую среду с 13 до 15 часов.

Я. ЯКОВЛЕВ,
командир НПО «Поиск»,
О. БЕЛИКОВА,
комиссар.

РЕМЕНСОН Александр Львович

27 марта 1985 г. на 62-м году жизни скоропостижно скончался Александр Львович Ременсон, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой криминологии и исправительно-трудового права. Перестало биться сердце коммуниста, видного советского ученого и педагога, участника Великой Отечественной войны, старейшего работника юридического факультета ТГУ.

Свою трудовую деятельность А. Л. Ременсон начал в 1941 году. Шофер, курсант Каспийского высшего военно-морского училища, с 1942 г. он добровольцем активно участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Закавказском фронте в составе отдельной курсантской бригады морской пехоты. В грозную пору лета и осени 1942 года курсанты-моряки в числе других защитников Кавказа своими героическими действиями сорвали попытки отборных частей гитлеровской армии прорваться в советское Закавказье. В этих боях А. Л. Ременсон был тяжело ранен и контужен.

После демобилизации из действующей армии А. Л. Ременсон — студент Азербайджанского и Ленинградского университетов — решил посвятить свою жизнь борьбе с преступностью. Уже на студенческой скамье молодой фронтовик проявил незаурядные научные способности, после окончания университета был оставлен в аспирантуре. Инвалидность в связи с тяжелым ранением не помешала А. Л. Ременсону написать и блестяще защитить кандидатскую, а затем и докторскую диссертации.

Научно-педагогическую деятельность А. Л. Ременсон начал в 1951 г. в Томском университете, где, пройдя путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой, сыграл огромную роль в воссоздании первого в Сибири юридического факультета. Одним из первых в стране А. Л. Ременсон разработал и пре-



подавал курс советского исправительно-трудового права. Основатель научной школы, известной далеко за пределами Сибири, один из крупнейших советских ученых-юристов, профессор А. Л. Ременсон опубликовал более ста научных работ, снискавших ему заслуженный авторитет среди научной общественности и работников правоохранительных органов. Его труды отличаются высоким идейно-теоретическим уровнем, острой практической направленностью. Многие положения, сформулированные профессором А. Л. Ременсоном, были учтены законодателем при принятии ряда нормативных актов в области советского уголовного и исправительно-трудового законодательства.

Талантливый педагог и организатор науки, А. Л. Ременсон подготовил не одно поколение высококвалифицированных юристов, 25 докторов и кандидатов наук. Он оказывал большую помощь становлению юридических факультетов всех

молодых университетов Западной Сибири, отдавал все силы укреплению связи науки и практики.

Основатель и бессменный научный руководитель первой в стране вузовской научно-исследовательской лаборатории по проблемам борьбы с рецидивной преступностью, А. Л. Ременсон умело направлял деятельность возглавляемого им коллектива, объединяя усилия ученых и практических работников на решение актуальных вопросов борьбы с преступностью, разработку обоснованных предложений по совершенствованию советского законодательства и практики его применения.

А. Л. Ременсон вел большую общественную работу. Активно участвовал в освоении целинных земель в Северном Казахстане. Неоднократно избирался членом партийного комитета ТГУ, был заместителем секретаря парткома. Председатель научно-методического совета областной организации общества «Зна-

ние», председатель городского совета общественности по организации шефской работы в исправительно-трудовых учреждениях, член бюро Сибирского отделения советской социологической ассоциации, А. Л. Ременсон много сил отдавал лекционно-пропагандистской работе, регулярно выступал перед партийно-хозяйственным активом области, проводил большую работу по правовому воспитанию в трудовых коллективах. Его яркие выступления по радио и телевидению всегда отличались актуальностью, тесной связью с жизнью.

За боевые и трудовые заслуги А. Л. Ременсон был награжден орденом «Знак Почета», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За освоение целинных земель» и другими, а также Почетным знаком (Минвуза СССР). Ему было присвоено почетное звание «Заслуженный юрист РСФСР». Он неоднократно награждался почетными грамотами партийных, советских органов, грамотами МВД СССР.

Огромная эрудиция, незаурядный ум, талант исследователя и партийная принципиальность сочетались в нем с удивительной скромностью и человечностью, глубоким душевным тактом, готовностью немедленно прийти на помощь. А. Л. Ременсон пользовался огромным авторитетом не только в Томском университете, но и далеко за его пределами.

Научно-педагогическая и общественно-политическая деятельность профессора А. Л. Ременсона, вся его жизнь являются ярким примером беззаветной преданности делу партии, высокой гражданственности, бескорыстного служения науке, внимательного отношения к людям. Светлая память об А. Л. Ременсоне навсегда останется в сердцах его друзей и благодарных учеников, в сердцах многих людей.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

ОТ СТАРТА К СТАРТУ

Март — время подведения итогов по зимним видам спорта и завершающих этапов подготовки к спортивному лету.

17 марта состоялись лыжные гонки в зачет зимней спартакиады.

Командную победу одержал дружный спортивный коллектив ЮФ (руководитель физвоспитания В. С. Долгих, председатель спортсовета А. Максимов), второе место заняли лыжники РФФ (С. Л. Сазонова, П. Бабенко), третье — ФТФ (В. П. Разин, А. Ищенко), далее места распределены в таком порядке: БПФ, ФФ, ММФ,

ИФ, ФПМК, ФилФ, ПГФ, ХФ и ЭФ.

В личном зачете I место на дистанции 3 км у женщин заняла А. Чувилина (БПФ), II — Л. Ионина (ФТФ), III — Т. Кочеткова (РФФ). На дистанции 5 км у мужчин победил И. Тарасов (БПФ), на II месте С. Муленков (РФФ), на III — С. Ефремов (ЮФ).

24 марта проводился финал лыжного комсомольско-профсоюзного кросса, затем 31 марта соревнования между

общегитиями вузов и первенство ТГУ по зимнему многоборью ГТО. 7 апреля — закрытие лыжного сезона университета и розыгрыш приза памяти мастера спорта СССР Валерия Степанова.

Заканчиваются игры баскетболистов в зачет легкой спартакиады ТГУ 84—85 года. Начались соревнования шахматистов. Впереди весенние и летние старты.

В. РАЗИН,
ст. преподаватель.

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.



УНИВЕРСИТЕТ
III УЧЕБНЫЙ КОРПУС
КОМНАТА № 1
РЕДАКЦИЯ «ЗСМ»
Тел. 99-26-24.

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

КЗ05167 Заказ № 533

Здоровая молодежь — наша лучшая смена

7 АПРЕЛЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ. Решением Всемирной организации здравоохранения он проходит под лозунгом: «Здоровая молодежь — наша лучшая смена.»

Хорошее здоровье — источник радости и счастья, неоценимое богатство, которое медленно накапливается, но которое легко потерять.

К сожалению, образ жизни, избранный студентами, зачастую противоречит самой природе здоровья. На приемах мы часто слышим жалобы на боли в области желудка, общую слабость, раз-

дражительность, плохой сон. При опросе выясняется, что такие студенты едят 1—2 раза в день, засыпают далеко за полночь, увлекаются алкоголем. В итоге — уже на II — III курсе хронические заболевания.

Напомним, что режим дня, правильно организованный образ жизни избавят от многих заболеваний. Не злоупотреблять алкоголем, разумно чередовать умственную и физическую нагрузку просто необходимо студенту.

Для занятий физкультурой к услугам студентов многочисленны спортивные комплексы, ста-

дионы, спортзалы и т. д. Очень полезно для здоровья участие в III трудовом семестре: строительных, трудовых, сельскохозяйственных отрядах. Студенты имеют возможность отдохнуть и лечиться без отрыва от учебы в санаториях-профилакториях, профком предоставляет путевки для санаторно-курортного лечения, для диетического питания и т. д.

Но следует помнить, что мы сами во многом отвечаем за свое здоровье, и беречь его.

С. РУДНЕВА,
зам. главного врача студенческой поликлиники.